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Настоящая работа является продолжением исследования (((, посвященного проблеме согласования решений при формировании долгосрочных планов развития крупных объектов в первую очередь в непроизводственной сфере, т. е. в сфере “услуг”, оказываемых обществу в области обороны, охраны общественного порядка, здравоохранения, ликвидации чрезвычайных ситуаций, внутренней и внешней торговли и т.д.(2(.

Рассматриваемая в настоящей работе модель ЭСУР (Эффективность технических Средств в Условиях Риска) является продолжением и дальнейшим развитием модели, используемой в работе  (1( для задачи оптимального выбора комплекса технических средств. 

В работе (1( была принята полностью детерминированная постановка. Такая постановка вполне оправдана, если мы остаемся в рамках “ближайшего” будущего, и есть все основания полагать, что сложившиеся тенденции развития окружающей среды и самого объекта управления сохранятся в этом “ближайшем” будущем. Однако, если необходимо заглянуть в более “отдаленное” будущее, т.е. раздвинуть, как принять говорить, горизонт планирования, то следует учитывать, что развитие окружающей среды или объекта управления на более длительном отрезке времени с той или иной вероятностью может пойти по тому или иному альтернативному пути (возможны различные “сценарии” будущего). Такие альтернативные варианты возможного развития событий должны быть непосредственно учтены в моделях долгосрочного планирования.

Необходимость рассмотрения альтернативных сценариев будущего в первую очередь связана с необходимостью предвидения возможности появления  тех или иных ситуаций, разработкой возможных способов действия в этих ситуациях, оценкой  результативности предполагаемых действий и на этой основе выявления наиболее нежелательных ситуаций. В случае обнаружения неприемлемых, “критических” ситуаций, естественно, должна быть проведена проработка дополнительных мероприятий (операций), направленных на предотвращение подобных ситуаций. (Как показывает общественная практика, к наиболее тяжелым последствиям приводят ситуации, в которых происходит потеря управляемости объектом). В целом можно сказать, что одной из главных задач долгосрочного планирования является обнаружение и “расшивка” возможных “узких” мест в будущей деятельности управляемого объекта.

Описываемая ниже вероятностная модель для оценки предполагаемой эффективности активных средств (модель ЭСУР) позволяет учесть некоторые из факторов неопределенности, которые могут играть существенную роль в задачах долгосрочного планирования. Основное внимание уделяется неопределенности, связанной с начальным и конечным состоянием управляемого объекта Т , т.е. с возможными результатами выполнения активных операций.

Сформированная  в итоге функция для оценки эффективности активных средств предназначена для применения ее в качестве целевой функции, учитывающей наличие указанной неопределенности. Эта функция далее используется при решении оптимизационной задачи определения необходимых количеств активных средств и распределения их по объектам управления, 

, 

, входящих в состав объекта Т. Функция в явном виде учитывает мнение лиц, принимающих решения (в данном случае руководства органов планирования активных операций и центрального руководства рассматриваемого объекта Т)), о степени предпочтительности возможных конечных состояний каждого из объектов Тi  в отдельности и желательной первоочередности развития объектов  Ti, 

, а также учитывает имеющуюся неопределенность относительно реализации тех или иных конечных состояний этих объектов. На следующем этапе решения рассматриваемой задачи могут быть применены без изменения те же методы и алгоритмы, которые были использованы в детерминированном случае [1].

В целом, модель ЭСУР рассматривается как один из возможных инструментов, используемых координатором при согласовании решений, принимаемых в органах планирования активных и обеспечивающих операций, а также в органах планирования научно-производственных объединений (осуществляющих создание и промышленное производство технических средств) относительно качественного и количественного состава технических средств, которые будут задействованы в будущих активных операциях.

В методологическом отношении модель ЭСУР базируется на использовании теории ожидаемой полезности и допустимости аддитивных аппроксимаций. Исходные предположения подробно описываются по мере их введения. Используемая терминология в основном совпадает с терминологией работы  (1(.
Основные особенности предлагаемой модели таковы.

Процесс долгосрочного планирования в настоящей работе представляется в виде итеративного процесса формулирования целей развития рассматриваемой системы, формирования планов мероприятий (операций) по достижению этих целей и выбора комплексов необходимых активных (технических) средств в рамках заданных для них ограничений. Так же как и в работе [1] рассмотрение этого процесса основывается на представлении его в виде процесса формирования и поиска допустимых («субоптимальных») решений «большой» оптимизационной задачи. Эта «большая» оптимизационная задача затем разбивается на ряд более простых оптимизационных задач, решение которых получается специализированным плановым органом. Разбиение на более простые задачи основывается на двух идеях: «содержательной» (т.е. содержательно понятной и приемлемой для плановых работников) декомпозиции «большой» задачи и допустимости использования аддитивных аппроксимаций. 

Следуя принципу содержательной декомпозиции в рассмотрение вводятся пять взаимодействующих сторон (пять «акторов» по терминологии Т.Саати [3]):

1. Потребитель услуг, производимых рассматриваемым объектом;

2. Окружающая среда;

3. Рассматриваемый объект;

4. Организации,    осуществляющие   «обеспечивающие» операции;

5. Организации, занимающиеся изготовлением и поставкой активных (технических) средств, используемых рассматриваемым объектом в процессе производства им услуг, оказываемых потребителю.

Здесь в понятие «окружающая среда» включаются как природные, географические, климатические и т.п. факторы, так и факторы политического, экономического, социального, военного и т.п. характера, а также наличие конкурентов и противодействующих сил. Предполагается, что деятельность рассматриваемого объекта происходит в режиме выполнения терминальных операций, т.е. операций, протекающих на определенном отрезке времени и завершающихся либо при достижении цели операции, либо по исчерпанию отпущенного лимита времени или исчерпания отпущенных ресурсов. Всякая операция по определению [2] - это деятельность коллектива людей, объединяемая единым замыслом, руководимая из единого центра и направленная на достижение поставленной цели. Коллектив людей, участвующих в операции, вместе с ресурсами, которыми он располагает, и имеющейся у него организационной структурой, образует организационную систему.

Операции, проводимые рассматриваемым объектом, называются активными операциями. Технические средства, с помощью которых непосредственно создается целевой эффект операции (достигается цель операции) называются активными средствами. «Обеспечивающие» операции имеют своей целью обеспечение эффективного применения активных средств активных операций в необходимом их объеме согласно имеющимся планам проведения активных операций.

Процесс формирования долгосрочного плана развития рассматриваемого объекта в свете вышесказанного можно представить в виде процесса итеративного решения следующих задач:

1.  Прогнозирование «платежеспособного» спроса на услуги рассматриваемого объекта на выделенном интервале времени [

];

2.  Прогнозирование возможных состояний окружающей среды на интервале времени [

];

3.  Формулирование целей развития рассматриваемого объекта; 

4.  Разработка планов активных операций и установление ограничений на используемые в них количества активных средств (для интервала времени [

]);

5.  Формирование целей обеспечивающих операций и определение стоимости реализации этих операций;

6.  Определение рационального качественного и количественного состава активных средств активных операций;

7.  Установление целей операций по разработке, созданию и поставкам активных средств в нужной номенклатуре и нужных объемах.

Все эти задачи решаются обычно силами специализированных плановых органов. В первую очередь к ним относятся организации, занимающие прогнозированием в различных областях жизни общества (в данном случае касающихся возможных потребителей и окружающей среды) и соответствующим информационным обеспечением органов планирования, органы планирования активных и обеспечивающих операций, а также органы планирования производства и поставок активных средств. Поскольку решения всех семи вышеуказанных задач должны быть взаимоувязаны, необходимо специально организовывать обмен информацией и координировать работу различных плановых органов в процессе решения порученных задач. В связи с этим возникает необходимость рассмотрения еще одной задачи: задачи координации деятельности плановых органов с целью согласования плановых решений, вырабатываемых в различных органах планирования.

В этом смысле задача определения оптимального (рационального) качественного и количественного состава активных средств, которые предполагается задействовать в будущих активных операциях, является одной из ключевых задач долгосрочного планирования. Это связано с тем, что решая данную задачу мы фактически осуществляем согласование целей развития рассматриваемого объекта с целями активных и обеспечивающих операций, а также с целями операций по созданию и поставкам активных средств будущих активных операций. Дело в том, что выбор состава активных средств одновременно однозначно определяет требования, предъявляемые к результатам выполнения обеспечивающих операций и операций по созданию и поставкам активных средств. Именно эти требования выступают далее как цели данных операций.

Функция эффективности активных средств выступает здесь в двух качествах. Во-первых, она является необходимым элементом оптимизационной задачи выбора количественного и качественного состава активных средств. Во-вторых, в ходе ее формирования осуществляется согласование целей активных операций, «технических» характеристик активных средств и планов проведения активных операций. Действительно, эффективность активных средств непосредственно зависит от того, как их используют и в каких именно операциях. В свою очередь фиксированный состав активных средств и желание получить максимальный эффект от проведения намечаемых операций определяют выбор наиболее эффективных планов операций. Таким образом, оптимальные составы активных средств и оптимальные планы активных операций (иначе говоря, планы оптимального использования активных средств) суть взаимосвязанные вещи, и их выбор должен быть согласованным. В этом смысле процесс построения функции эффективности активных средств следует рассматривать как один из инструментов согласования этого выбора, т.е. как один из инструментов, используемых для координации деятельности плановых органов, участвующих в решении задачи формирования оптимального состава активных средств в будущих активных операциях.
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