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     Вычислительные системы реального времени (ВСРВ) предназначены для автоматизации испытаний сложных технических объектов,  для управления процессами в автоматизированных производствах, транспортных системах, атомных электростанциях, для оперативной обработки экономической и экологической информации.  В секторе проектирования систем реального времени ВЦ РАН разработана система автоматизации программирования  ВСРВ.  Система  предназначена  для программирования в автоматическом режиме ВСРВ,  ведущих обработку периодически поступающей информации.  Система разработана для машин типа IBM PC. Система состоит из следующих основных блоков:


     - язык реального времени и транслятор для этого языка, переводящий программу реального времени,  написанную пользователем, в специальные машинные таблицы, удобные для последующей обработки;


     - генератор сетевой модели и расписаний,  определяющий, существует ли допустимое расписание выполнения вычислительных заданий в темпе, указанном пользователем в программе реального  времени,  и  строит  это расписание, если оно существует;


     - блок генерации кодов, составляющий исполняемые коды по выходу транслятора и генератора расписаний;


     - управляющая программа,  осуществляющая управление вычислениями в реальном масштабе времени.


     Принципиальная новизна системы заключается в наличии  в  ней блока генератора сетевой модели и расписаний. В настоящее время начаты разработки системы для многопроцессорных машин. Разработаны новые точные и эвристические алгоритмы построения допустимых расписаний с прерываниями для случаев, когда (а) требования на  выполнение заданий  поступают циклически с заданными  периодами; (б) учитываются временные затраты на обработку прерываний и переключений заданий с одного процессора на другой; (в) учитываются ограничения на структуру связей между процессорами, которая может меняться во времени. Задачи (б) и (в) являются NP-трудными. Разработан алгоритм нахождения производительностей процессоров,  при которых существует допустимое расписание (задача синтеза). 
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